今日4版

2025年9月14日

一甲子风华路 尼木县的成长与蜕变 以资源禀赋为笔书写新时代县域发展新答卷

六十载砥砺奋进,一甲子蝶变 新生。从雅鲁藏布江畔的宁静县域 到产业兴旺的发展热土,在西藏自 治区成立60年来,尤其是党的十八 大以来,尼木县以资源禀赋为笔、以 实干担当为墨,在经济发展、民生改 善、文旅融合的画卷上写下浓墨重 彩的篇章。

产业发展是尼木县蜕变的核心 引擎。走进尼木县吞弥现代农业产 业园区,温室大棚蔬果长势喜人,藏 香生产车间香气弥漫。60年来,该 县锚定"五产业三园区"发展布局,推 动有机种植、藏香文化等特色产业从 "小而散"迈向"大而强"。数据显示, 全县地区生产总值从2012年的4.08 亿元跃升至2024年的15.76亿元,增 长近3倍;固定资产投资增长2.3倍, 经济实力实现跨越式提升。

藏香产业的崛起,是尼木非遗

活化的生动实践。2024年,全县藏 香总产值达4432万元,带动357户 群众年人均增收超3.2万元。"我们 从原来的小作坊生产模式转变到工 厂化生产,以规模化保证产量,后续 还会结合藏香文化和区外市场需求 研发文创产品,把尼木非遗文化打 向区外。"尼木县城投公司董事长索 朗次仁说。在吞达村,市级非遗传 承人次仁多吉从16岁开始学习藏 香制作,如今不仅实现年净利润二 十多万,还带动1至2名工人就业, 月工资达三、四千元。

产业兴则百姓富。在卡如乡藏 鸡养殖基地,养殖员嘎玛日桑每月 能拿到4000多元工资。"现在有了 稳定的收入,我相信未来的生活会 更美好。"嘎玛日桑说。2024年,尼 木县农村居民人均可支配收入达 24489元,增速跑赢全国平均水平,

平均每两户就有一辆汽车,群众的 幸福感看得见、摸得着。

交通网络的完善,让尼木的"好 山好水好文化"走出深闺。目前,该 县"乡乡通柏油路、村村通硬化路"成 为现实。626.5公里通车里程织就便 捷路网,拉日高速、拉日铁路让"说走 就走的旅行"成为常态。琼穆岗嘎雪 山的壮美、"尼木三绝"的精巧、传统 村落的静谧,吸引着八方游客。2024 年,全县接待游客13.18万人次,旅游 收入近3000万元。来自福建的游客 叶航晨说:"第一次来到这边,看到了 壮观的雪山和热情好客的藏族同胞, 这里的美,我会推荐给更多的人。"

民生福祉的提升,丈量着尼木 发展的深度。十年间,该县投入 2.88 亿元改善办学条件,学校数量 从19所增至32所,九年义务教育巩 固率达100%;县医院诊疗能力显著

提升,65岁以上老人的健康管理率、 孕产妇住院分娩率均达100%,住院 分娩生活补助标准提高至每人1000 元,适龄儿童国家免疫规划疫苗接 种率从2024年的90%提升至97%。 同时,社会保障实现"应保尽保",养 老服务中心、乡村幸福院让困难群 众心有归属;县城"一环两纵两横" 路网成形,水电路讯全覆盖,藏式风 貌与现代功能交相辉映,宜居新城 焕发勃勃生机。

展望未来,尼木县的发展蓝图清 晰可见:琼穆岗嘎雪山景区纳入拉萨 数字旅游卡,雅江漂流赛事点燃夏日 激情;一期投入1000万元、聚焦5兆 瓦及以上大型风电机组生产制造的 项目,将填补拉萨市风机制造空白。 站在新起点,尼木县正以昂扬的姿态 在高质量发展道路上稳步前行,书写 新时代县域发展崭新答卷。

九月的夺底沟,清风拂过山岗,秋天的韵律泛 着金黄的色彩,仿佛置身于诗意的画卷中。从昔 日的土坯房到如今的安居苑,从羊肠小道到宽阔 的柏油路,这片土地历经六十载耕耘与蜕变,已成 为3.5万各族群众安居乐业的美丽家园,也映照出 西藏自治区成立60年来"短短几十年、跨越上千

党建引领,深化固本强基。清晨,桑伊社区党 群服务中心已是一片忙碌,工作人员正耐心为老 人登记健康信息;不远处的"爱新驿站"里,外卖骑 手们边休息边聊天……这样暖心的场景如今已成 为常态。近年来,夺底街道持续完善"五级组织 网",10个网格党支部、32个楼院党小组深入社区 末梢,200余名党员中心户成为服务群众的贴心 纽带,"服务就在家门口"已成为广大居民的切身 感受。通过全面实施"育苗储雁"行动,计划培育 73名骨干,目前,桑伊社区"两委"班子成员平均 年龄仅37岁,一大批想干事、能干事、干成事的年 轻干部走上岗位、勇挑大梁,为基层治理注入源源 不断的生机与活力。

文旅融合,点亮幸福生活。"布谷山庄"掩映在 绿意之中,"洛欧庄园"里欢笑声不断,擦擦博物 馆讲述着千年技艺的传承,"朵拉恰牧"不夜林卡 中各族群众共舞锅庄……近年来,夺底街道始终 坚持以文塑旅、以旅彰文,积极贯彻落实全域旅游 配套发展战略,将特色文化融入吃、住、行、游、 购、娱全过程,不断提升文旅产业承载力和品牌效 应,全力擦亮"林卡+非遗"金字招牌,逐步实现文 化"出彩"与旅游"出圈"的深度融合、互促共赢。 2024年,夺底街道共接待游客30万人次,实现旅 游收入2978万元,文旅融合已成为当地富民增收 的"金钥匙"。

精治善治,和美始于细微。近年来,夺底街道 坚持以联席共商、联手共治、联心共享为路径,主 动探索基层治理"最优解",争当为民服务"暖心 人"。"吉祥议事亭"里,居民围绕增设停车位展开 热烈讨论;"邻里农场"中,各族群众共同劳作、共 享收获;100余名网格员与民警组成"网格+警 格"队伍,持续延伸治理触角;"六小暖邻""布谷 响铃"等志愿服务精准聚焦"一老一小一特一 新"。夺底街道的治理智慧,正体现在这些细微之处。

绿水青山,绘就生态画卷。沿"拉萨之眼"徒步栈道漫步,1800亩林地绿 意绵延,2400亩生态脆弱区重披绿装,10万余株树苗茁壮成长;易措湖恬静 清澈,宛如明镜;口袋公园和街头绿地成为各族群众休闲好去处——这是夺 底街道坚定不移走生态优先、绿色发展之路的生动写照。各具特色的绿色 空间,让"推窗见绿、出门人园"的美好愿景成为现实,生态已成为夺底街道 最动人的底色,印证着"绿水青山就是金山银山"的深刻内涵。

携手奋斗,团结共创未来。自治区生态文明建设示范街道、自治区文明 单位、拉萨市高质量发展先进集体……一项项荣誉,见证了夺底街道的奋进 足迹。维巴村跻身"全国乡村治理示范村""全国乡村旅游重点村",洛欧村 获评"中国少数民族特色村寨",桑伊社区、吉祥社区屡获表彰。这些成绩背 后,是各族群众同心同德、携手奋斗的生动与照。"一核两翼三驱"治理体系 "小锤叮当"志愿服务队、"银领合唱团"音乐快闪等创新做法被央媒报道120 余次,经验在全区推广。眼下,夺底街道正积极争创国家级"枫桥式司法所" 和全国民族团结进步示范街道,努力让基层治理和民族团结的故事传播得

风好正是扬帆时,奋楫逐浪向未来。站在新起点,夺底街道将继续聚焦 民生实事和高质量发展,以更强党建引领、更优产业布局、更美生态环境,为 全面建设社会主义现代化新拉萨作出新的更大贡献。

王强主持召开市长办公会

专题听取中心城区水系生态治理工程(二期)谋划情况

拉萨融媒讯(记者余洋洋)9月 12日,市委副书记、市长王强主持召 开市长办公会,专题听取中心城区水 系生态治理工程(二期)谋划情况。

会议指出,水系生态治理既是 一项重点生态工程,也是一项重大 民生工程,对改善人居环境、提升城

市品质、展示城市形象具有重大意 义。要科学谋划、深入论证。坚持 以人民为中心的发展思想,立足逐 步恢复历史水系、治理提升现有水 系,顺势而为,用最先进的设计理 念,提前研判要素支撑条件,深入论 证项目建设的必要性、可行性、合理

成"。要突出重点、分步推进。立足 当前、着眼长远,坚持用脚步丈量现 场,深入一线实地踏勘,摸清各段水 系实际情况和突出问题,结合城市 发展规划与生态保护要求,按照轻 重缓急合理排序,分批次、分阶段确

升。全面梳理总结前期水系治理工 程的经验教训,针对存在的问题精 准实施技术提升和模式创新,因地 制宜优化工程措施,切实提升治理 成效和工程品质,确保水系治理成 果经得起历史和人民的检验。

2025 环拉萨自行车大赛·曲水站赛事开赛

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)9月 12日,2025环拉萨自行车大赛·曲 水站鸣枪开赛。此次比赛共吸引了 约300名骑手齐聚曲水,在竞技的 同时感受大美曲水的秋日盛景。

大赛由拉萨市体育局、中共曲水 县委员会、曲水县人民政府主办,曲 水县教育体育局承办,曲水镇、才纳 镇、南木乡、县直各相关单位协办。 赛事共设置公路自行车男子精英组、 公路自行车女子精英组、山地自行车 男子公开组、山地自行车女子公开组 共4个组别,比赛距离约58公里。

早上9点,大赛鸣枪发令,百车 竞发,选手们如离弦之箭,瞬间在道 路上形成一道"洪流"。曲水站比赛 路线独具匠心,选手们从曲水县泰 州广场出发,途经扬州路、俊巴渔 村、西藏拉萨净土健康动物保护园 回到泰州广场。选手们在拉萨河畔 风驰电掣,与西藏唯一高原渔村相 遇,感受古韵非遗与人文对话。这 不仅是一场体育竞技,更是一趟文 化体验之旅,选手们在激烈角逐之 余,深切感受到曲水独特的自然风 光与人文魅力。

曲水吉麦车队的巴桑扎西说: "我觉得这个比赛路段设置得非常 舒服,全程骑下来状态还是非常好, 曲水县的环境以及海拔对我们所有 参赛选手来说非常适合,景色也优 美,大家都特别热情。我们车队队 员表现得很棒。"

车手们在紧张的比赛中感受浓 郁的西藏风情,在逆风中奋力攀登, 在冲刺阶段全力以赴。现场观众的 加油助威声此起彼伏,将比赛氛围 推向高潮。

经过激烈角逐,公路自行车男 子精英组中,来自加雪龙车队的吐 尔松江·布尔力克获得冠军,HC-NSVE的李沛林获得亚军,富士达-途酷斯车队的张龙伪获得季军;公 路自行车女子精英组中,AVENG-ER复仇者女子车队的谢园园获得



图为比赛现场整装待发的选手们。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄

冠军,胡文玮获得亚军,FNIX-GNC 女子力量车队的 SOLOVYEVA ANZHELA 获得季军;山地自行车 男子公开组方面,BIGROCK(大石) 车队的马泽全获得冠军,四川童学 联盟的王仁涛获得亚军,BATTLE 富士达自行车队的黄世海获得季 军;山地自行车女子公开组方面,魅 骑 MCYCLE 女子车队的高艳娇获 得冠军, X-SOON-昆明77单车的 汪 兴 娥 获 得 亚 军 , JAVA- JI-ANKUN车队的宋寒冰获得季军。

山地自行车女子公开组第一名 高艳娇说:"今天能拿到第一名,也 是意料之外的,因为今年的高手特 别多。一路风景都特别美,只要我

还在骑车,以后的比赛我都会来。" 公路自行车女子精英组第一名 谢园园说:"本来今天的战术以防守

为主,但是中间的时候跟着一起突 围出来了,然后就尽自己最大的努 力,取得了一个好的成绩。去年来 过曲水县,虽然月份不同,但是风景 还是一样的美丽。"

山地自行车男子公开组第三名 黄世海说:"我今天的目标是前三, 刚好也拿到了第三名。今年是我第 二次来到曲水比赛,赛道设置得更 棒了。后面的比赛,我将奔着最高 领奖台拼搏。"

近年来,曲水县坚持以文铸城、 以文化人、以文兴业,文体活动精彩 纷呈,曲水已成为外地人喜欢、本地 人自豪的"旅游休闲目的地"。经过 两年的发展历程,环拉萨自行车大 赛·曲水站已成为曲水县的一张崭 新名片、一个对外窗口。

"这次自行车大赛曲水站赛道

经过精心挑选,曲水的每一处变化 都通过赛道体现。从泰州广场出 发,沿318国道可以感受交通发展 的脉动,经122乡道可以领略乡村 振兴风采,过俊巴渔村可以触摸非 遗文化温度。这条路线串联的不仅 是江河盛景,更是曲水各族群众团 结奋进的足迹,我们希望通过此次 赛事,让更多人看见曲水的生态之 美、文化之韵、发展之兴。"曲水县教 育体育局党组书记贡觉次仁说。

本次赛事的成功举办是曲水县 体育与旅游、文化深度融合的一次 生动实践。同时,赛事也带动了曲 水相关产业的繁荣,为当地经济增 长注入了新的活力,底蕴厚重的文 化资源让这里文娱环境风清气正, 文化生活丰富多彩,无不彰显着曲 水和谐宜居、幸福美好的底色。

商超"备战"双节

国庆中秋"喜相逢":

拉萨融媒讯(记者杨璐)今年国 庆与中秋"双节合一",形成8天假 期,将点燃大家的出游热情与消费 活力。日前,记者走访拉萨各大商 场、超市了解到,为应对节日消费高 峰,商场超市已提前备货,确保民生 商品货品充足,同时丰富西藏特产、 中秋礼盒等商品种类,并将开展系 列促消费活动,进一步丰富消费场 景,激发消费潜力。

记者在位于神力时代广场的探 路者、狼爪、安德玛等多家户外用品 店了解到,随着国庆、中秋双节临 近,近郊林卡休闲活动预计将成为 市民游客的热门选择,户外用品也 将迎来销售小高峰。为迎接这一消 费热潮,各店铺提前精心筹备,不仅 增加了林卡必备用品的备货量,还 上新了多款轻便、时尚的户外装 备。节日期间,店铺更将推出满额 赠礼、限时折扣等促销活动,以吸引 更多消费者选购,进一步点燃节日 消费市场。"假期将至,户外出行正 当时!店里已经备好充足货源,多 款热门装备可以供市民游客选购, 目前店内防风防水的冲锋衣、抗造 的防水运动裤、轻薄羽绒服都比较 畅销,专业户外装备不仅能提升游 玩舒适度,更能为安全保驾护航。"

货品充足促升温

城关区夺底街道绘

就

宜

居

<u>业</u>

美画

满

户外用品店店员旦增旺姆说。

除了户外用品以外,节日期间, 不少市民将趁着双节休闲时光,带 着家人选购服装。记者在位于乐百 隆广场的太洋服饰看到,整个服装 城面积近3000平方米,分区明确, 汇聚了男装、女装、童装以及各类鞋 子等,款式多样且平价实惠,能满足 不同年龄段消费者的需求。为增添 节日氛围、吸引客流,服装城节日期 间还将举办精彩纷呈的文艺演出, 同时推出抽奖、折扣以及线上优惠 券发放等促销活动,让消费者在享 受购物乐趣的同时,也能收获实实

在在的优惠。 太洋服饰经理甘明亮说:"我们 店里的童装、保暖衣以及户外用品, 都相当受欢迎。随着假期临近,我 们已经做好了货品储备工作,并且 会不断补充新品,完全能够满足消 费者的购买需求。同时,在人员保 障方面,公司增派了十几名销售能 力出众的员工,以确保假期的销售 工作顺利开展。"

在圣美家超市色拉路店,记者 看到,散装、礼盒装中秋月饼被精心 摆放在进店最显眼的位置,包装精 美、口味多样。超市内各类商品琳 琅满目、丰富齐全。 (下转第三版)

□拉萨日报社出版 □国内统一连续出版物号:CN 54-0024

□邮发代号:67-35

□新闻热线:6353985

□广告热线:6339945

□发行热线:6338817

□责任编辑:旦增央吉

□校对:赵耀铁